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Rada města Brna

Z9/28. zasedání Zastupitelstva města Brna
konané dne 9.9.2025

47. Návrh na poskytnutí individuální investiční dotace z rozpočtu
města Brna na realizaci sochy Jana Jindřicha Lucemburského;

návrh rozpočtového opatření

Anotace
Odbor kultury MMB obdržel žádost Královopolského spolku vinařů a pěstitelů, z. s. o poskytnutí
individuální investiční dotace ve výši 200 tis. Kč z rozpočtu města Brna na realizaci sochy Jana Jindřicha
Lucemburského. Socha bude umístěna v předprostoru kostela Nejsvětější Trojice v Brně - Králově Poli a
má být slavnostně odhalena v rámci širšího meziměstského projektu: "Z Mělníka až do Brna a Králova
Pole: Po stopách Jana Jindřicha Lucemburského, markraběte moravského", a to za účasti biskupa
brněnské diecéze dne 14. září 2025.

Návrh usnesení

Zastupitelstvo města Brna

 1. schvaluje - poskytnutí individuální investiční dotace ve výši 200 tis. Kč z rozpočtu města Brna
v roce 2025 Královopolskému spolku vinařů a pěstitelů, z.s., se sídlem Poděbradova
156/5, Brno, 612 00 , IČO 17380057, na realizaci sochy Jana Jindřicha
Lucemburského v předprostoru kostela Nejsvětější Trojice v městské části Brno-
Královo Pole;
- rozpočtové opatření dle tabulky, z důvodu poskytnutí individuální investiční
dotace, která tvoří přílohu č. ....... tohoto zápisu;
- uzavření smlouvy o poskytnutí individuální investiční dotace z rozpočtu města Brna
mezi statutárním městem Brnem a Královopolským spolkem vinařů a pěstitelů, z.s.,
se sídlem Poděbradova 156/5, Brno, 612 00 , IČO 17380057, která tvoří přílohu č.
....... tohoto zápisu;

 2. pověřuje vedoucí Odboru kultury MMB podpisem smlouvy o poskytnutí individuální investiční
dotace

Stanoviska

Materiál byl předložen Radě města Brna na R9/142. schůzi konané dne 03. 09. 2025. Materiál byl
předložen na 27. zasedání Finančního výboru ZMB konaného dne 03. 09. 2025.

Podpis zpracovatele pro archivaci
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Důvodová zpráva 

 

Odbor kultury MMB obdržel žádost Královopolského spolku vinařů a pěstitelů, z. s. o poskytnutí individuální 

investiční dotace v oblasti kultury ve výši 200 tis. Kč z rozpočtu města Brna na realizaci sochy Jana Jindřicha 

Lucemburského. Žádost byla zaevidována pod č. j. MMB/0404815/2025. 

 

Moravský markrabě Jan Jindřich Lucemburský (bratr Karla IV. a otec Jošta Lucemburského) se výraznou měrou 

zasadil o rozkvět města Brna i celé Moravy. Socha bude umístěna v předprostoru kostela Nejsvětější Trojice v 

Brně - Králově Poli a má být slavnostně odhalena v rámci širšího meziměstského projektu: "Z Mělníka až do Brna 

a Králova Pole: Po stopách Jana Jindřicha Lucemburského, markraběte moravského", a to za účasti biskupa 

brněnské diecéze dne 14. září 2025. Realizace nové sochy a slavnostní odhalení se bude vztahovat k letošnímu 

650letému výročí založení kartuziánského kláštera s kostelem Nejsvětější Trojice v Králově Poli a úmrtí Jana 

Jindřicha.  

 

K záměru projektu sdělujeme následující: 

V souvislosti s řešením úkolu požádal Odbor kultury MMB o prověření historických souvislostí a o stanoviska 

k záměru Muzeum města Brna, příspěvkovou organizaci a Dům umění města Brna příspěvkovou organizaci.  

 

Dle jejich vyjádření je: 

1) předkládaný text záměru o finanční podporu vysvětlující význam Jana Jindřicha Lucemburského pro 

Brno a potažmo celou Moravu směsicí základní historických faktů, tradovaných a neověřených tvrzení 

i zjevných dějinných konstruktů, které směřují k adoraci osobnosti Jana Jindřicha Lucemburského. 

2) plánovaná socha odvozena od sochy Karla IV., která je umístěna v Mělníku a je dílem sochaře Josefa 

Maxa z r. 1878 a bude zřejmě technickou, mírně upravenou kopii popisně realistické, řemeslně dobře 

provedené sochy z 19. století. Ta ovšem nemá žádný vztah ani k Brnu, ani ke kostelu Nejsvětější Trojice, 

ani k Janu Jindřichovi Lucemburského. 

3) (nejen) obličejová podoba sochy problematická záležitost, kdy je možno se opřít o minimum historických 

zobrazení osobnosti Jana Jindřicha Lucemburského. Problematická je i symbolika, kdy z původní sochy 

Karla IV. bude na plánovanou sochu Jana Jindřicha přenesena identická pokrývka hlavy. Její role jako 

markraběcího čepce spolu s markraběcím hermelínem je ovšem nepodloženým mýtem novodobé 

moravské historiografie. Další symbolika meč, listina a vinná větev jsou obecné atributy, které by mohl 

mít libovolný panovník. Osa umístění sochy Mělník-Brno je vyloženě novodobý konstrukt autorů 

projektu. 

4) realizace sochy moravského markraběte Jana Jindřicha Lucemburského legitimní počin, odpovídající 

významu této historické osobnosti. Jan Jindřich Lucemburský měl přímý vztah k dějinám Brna 

a neoddiskutovatelný kladný přínos pro rozvoj města. O podobě a umístění sochy měla být vedena 

serióznější historicko-památkářská diskuze a korekci by si zasloužilo také zpracování „legendy“ 

osobnosti Jana Jindřicha Lucemburského, která bude předávána veřejnosti. 

 

Město Brno realizuje řadu sochařských projektů, a zejména dlouholetý projekt „Sochy pro Brno“, který je zaměřen 

na výtvarnou reflexi konkrétních historických osobností, a to za využití současných uměleckých tendencí a 

transparentního přístupu. Díla jsou vždy vybírána odbornou porotou, a to na základě řádně vyhlášených 

architektonických či výtvarných soutěží. 

 

 

Žadatel  požádal  o  finanční  podporu  ve  výši  200  tis.  Kč.  Požadovaná  dotace  se  vztahuje  na pokrytí nákladů 

za materiál, výrobu modelů a forem, instalaci související s realizací sochy Jana Jindřicha Lucemburského. 

 

Finanční  prostředky  ve  výši  200  tis.  Kč  na  individuální  investiční  dotaci  budou  poskytnuty z rozpočtu 

Odboru kultury MMB. 

 

Dle návrhu smlouvy o poskytnutí individuální investiční dotace  

- lze dotaci použít pouze na úhradu investičních nákladů příjemce přímo souvisejících   

s realizací sochy jana Jindřicha Lucemburského, které příjemci vznikly v období od 01.01.2025 do  

31.12.2025 a byly příjemcem uhrazeny do 31. 12. 2025;  

- je termín vyúčtování dotace nejpozději do 15. 01. 2026. 

 

Předpoklad realizace sochy Jana Jindřicha Lucemburského – září 2025. 

 

Materiál nebyl projednán v Komisi kulturní RMB z časových důvodů. 
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Materiál byl předložen Radě města Brna na R9/142. schůzi konané dne 03. 09. 2025.  

 

Materiál byl předložen na 27. zasedání Finančního výboru ZMB konaného dne 03. 09. 2025. 
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NOVÁ SOCHA PRO MORAVU - NOVÁ SOCHA PRO BRNO – NOVÁ SOCHA V KRÁLOVĚ POLI,  

BUDE SLAVNOSTNĚ ODHALENA V ROCE 2025  

PŘI PŘÍLEŽITOSTI PŘÍPOMÍNKY VÝZNAMNÝCH VÝROČÍ: 

 

 

650 let  |   založení kartuziánského kláštera 
                    s kostelem Nejsvětější Trojice 
                    v Králově Poli a úmrtí jeho zakladatele 

Jana Jindřicha Lucemburského 
 

670 let  |  Jan Jindřich vydal viniční řád pro Moravu 
 

680 let  |  Jan Jindřich získal rytířský pás 
 

690 let  |  Jan Jindřich vévodou korutanským  
                   a tyrolským 
 
 
Jan Jindřich Lucemburský  
 

* 12. února 1322, Mělník   † 12. listopadu 1375, Brno 
 

Jan Jindřich Lucemburský se narodil 12. února 1322 

na Mělníku jako syn Jana Lucemburského a Elišky 

Přemyslovny. Poté, co mu jeho starší bratr Karel IV. 

26. prosince roku 1349 udělil lénem Moravu, hned v 

lednu roku 1350 přesídlil i se svou, tehdy již druhou, 

manželkou Markétou Opavskou do Brna, které si 

zvolil za své markraběcí sídelní město. Tímto zde 

začalo období nebývalého rozkvětu, které je také 

právem nazýváno zlatým obdobím Moravy, za 

vlády Moravských Lucemburků. 

Město Brno bylo tehdy strategické už pro svoji 

polohou, z níž bylo možné ovládnout rovinatou 

část jižní Moravy směrem k tehdy neklidným 

rakouským hranicím. Patřilo ale také k 

hospodářsky nejsilnějším městům, které bylo 

schopné vytvořit zázemí pro sídlo markraběcí vlády 

a dvora. Brno se tak stalo ve 14. století sídlem 

moravských markrabat, řadilo se k větším městům 

zemí Koruny české a prožívalo svůj nebývalý 

rozkvět.  

 

   
 

NOVÁ SOCHA PRO BRNO 
 
 

   

  JAN JINDŘICH LUCEMBURSKÝ 
  MARKRABĚ MORAVSKÝ 
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Neprodleně poté, co se Jan Jindřich stal markrabětem 

moravským, přichází do Brna, které si zvolil za své 

markraběcí sídelní město. Hned po svém příchodu do Brna 

zde Jan Jindřich založil zakládací listinou ze dne 2. února 

1350 augustiniánský klášter, do kterého umístil rodové 

pohřebiště, kde je stejně jako Jan Jindřich pochován i jeho 

nejstarší syn Jošt Lucemburský „Moravský“. Význam 

založeného augustiniánského kláštera Janem Jindřichem 

v Brně byl později umocněn také tím, že jako důležitým 

mezikrokem pro vznik samostatného biskupství 

brněnského vzniklo v Brně nejprve augustiniánské opatství. 

Augustiniánům se tak dostalo výjimečného postavení: 

Klášter získal od papeže právo na titul takzvaného 

infulovaného opata, tedy označení, které jinak jakožto 

žebravý řád běžně nepoužívá.  

V Brně pak dodnes sídlí historicky jediné augustiniánské opatství na světě. Význam a přínos 

augustiniánů v Brně je pak všeobecně znám například už i tím, že jedním z tamních opatů byl i slavný 

zakladatel genetiky Gregor Johann Mendel. V této souvislosti je možné také zmínit, že současný 

papež Lev XIV. je prvním papežem pocházejícím z řádu augustiniánů. 

Jan Jindřich musel na Moravě zcela od začátku vytvářet systém 

správy této země, která se počítala za říšské knížectví 

(podléhající české koruně). V Brně si vytvořil markraběcí dvůr a 

začal se pilně věnovat hospodaření. Systematicky se mu dařilo 

skupovat hrady a městečka po celé zemi, čímž ve skutečnosti 

získával spolehlivé opěrné body po celé zemi. Velkou roli zde 

hrála vzájemná důvěra a spolupráce s jeho starším bratrem 

Karlem IV., který sice Janu Jindřichovi, jakožto markraběti, 

neponechal jedno zásadní právo – a to zahraniční diplomacii. 

Sám Jan Jindřich přijal omezení svých ambicí směrem do 

zahraničí v klidu a raději se soustředil na vnitřní politiku, což se 

ukázalo jako přínosné.  Na druhou stranu mu starší bratr  

Karel ponechal víceméně všechny zeměpanské pravomoci včetně výběru daní od královských (či 

markraběcích) měst včetně největších sídel Brna, Olomouce, Znojma a Jihlavy. S mocným císařem za 

zády pak neměl problém udržovat v zemi mír, protože šlechtici dobře věděli, že v případě 

závažnějších sporů by královská vojska kdykoliv zasáhla v 

Janův prospěch. Vzájemná symbióza 2 bratrů fungovala 

oboustranně výhodně a zcela jistě z toho těžila i celá 

Morava, která vlády Jana Jindřicha zažívala období 

nebývalého rozkvětu. Jan Jindřich se velice podobal svému 

staršímu bratrovi a dobře chápal, že diplomacií mnohdy 

dosáhne víc než zbraněmi a při řešení sporů se tímto také 

řídil. Když však bylo nutné sáhnout k vojenskému řešení, pak 

se toho nebál. Období jeho vlády na Moravě je pak právem 

možné považovat za období silné a přitom klidné, moudré a 

hospodárné vlády. Jelikož byl jeho starší bratr zaměstnán 

náročnou říšskou politikou, tak při svých častých cestách do  

Strana 10 / 41



 

říše opakovaně svěřoval správu celé Koruny české právě do rukou mladšího bratra Jana Jindřicha. 

Vzájemná symbióza fungovala oboustranně výhodně. Jan Jindřich zobytnil a rozšířil hrad Špilberk, 

který tak přizpůsobil pro výkon markraběcího úřadu. Hrad Veveří, kde Jan Jindřich přijímal i 

zahraniční návštěvy pak po vzoru hradu Karlštejn přestavěl na zemskou pokladnici a v Králově Poli 

si Jan Jindřich zřídil svoji venkovskou rezidenci, kde trávil svůj volný čas.  Po roce 1360 pak zde i často 

pobýval, neboť zde bylo datováno několik listin z období jeho vlády.  

Za významnou událost je možné považovat založení zdejšího kartuziánského kláštera s kostelem 

Nejsvětější Trojice (dnes farního kostela), který na sklonku svého života Jan Jindřich založil na místě 

své rezidence v Králově Poli. K založení samotného kláštera došlo na základě dohody a podpisu 

zakládací listiny kartouzy v Králově Poli, která byla založena jako první na Moravě a teprve druhá v 

českých zemích, dne 13. srpna 1375. Toto dílo je pak považováno za poslední významné dílo, které 

založil za svého života. 

Zvětšení markraběcího majetku na Moravě za vlády Jana Jindřicha:  

(podle mapky L. Švestkové kreslené pro monografii J. Mezníka / 2001 / zpracoval M. Charvát) 

 

 

 

DALŠÍ POPIS ZÁMĚRU A DŮVODY ZVLÁŠTNÍHO ZŘETELE 

NOVÁ SOCHA PRO MORAVU – NOVÁ SOCHA PRO BRNO | Jan Jindřich Lucemburský, markrabě 

moravský, je realizovaná k poctě moravského markraběte, který se ve 14. století významným 

způsobem zasloužil o nejen nebývalý rozkvět města Brna, ale také celé Moravy.  

Kromě dalších aktivit a vydaných nařízení, která vedla k prosperitě a úspěšnému rozvoji města Brna, 

také dbal o zvyšování kvality života s trvalou péči o zlepšování životního prostředí ve městě Brně. 

V širším kontextu pak nevšední charakter měli v jeho předvídatelném programu jistě i oficiality 

spojené s pravidelným chodem vnitropolitického života tehdejší Moravy: dvakrát ročně se – střídavě 
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v Brně a v Olomouci – scházela shromáždění pánů rytířů, duchovenstva a zástupců zeměpanských 

měst, která projednávala zemské zákony schvalovala zvláštní berně a řešila majetková práva, popř. 

rozhodovala i o svolání zemské hotovosti. Tato colloquia generale neboli curia generalis se obvykle 

konala za předsednictví markraběte a za účasti opavského vévody a olomouckého biskupa. Jan 

Jindřich se spolu se svým starším bratrem Karlem IV.  také významným způsobem zasloužili o rozvoj 

vinohradnictví a vinařství na Moravě. V roce 1355 Jan Jindřich vydal vzorový viniční řád pro Moravu. 

V roce 2025 si pak připomeneme již 670. výročí od této významné události. Jelikož je Jihomoravský 

kraj stále významným vinařským a vinohradnickým regionem, je zvolená vinařská symbolika 

srozumitelným a propojujícím tématem ve vztahu k významnému a úspěšnému období v historii 

Moravy.  

NOVÁ SOCHA PRO BRNO bude umístěna v Brně – Králově Poli, při příležitosti 650. výročí úmrtí této 

osobnosti, v předprostoru kostela Nejsvětější Trojice na ulici, která dříve nesla název Třída 

Markraběte Jana Jindřicha. Slavnostní odhalení sochy, které se bude konat za účasti biskupa 

brněnské diecéze je plánováno v termínu 14. září 2025. NOVÁ SOCHA PRO MORAVU – NOVÁ SOCHA 

PRO BRNO bude instalovaná v místech, kde markrabě Jan Jindřich rád pobýval a kde na sklonku 

svého života, přesně před 650. lety, založil kartuziánský klášter s kostelem Nejsvětější Trojice, dnes 

farním kostelem v Králově Poli. 

 

Projekt „NOVÁ SOCHA  PRO MORAVU – NOVÁ 

SOCHA PRO BRNO - Jan Jindřich Lucemburský, 

markrabě moravský“ je realizován v rámci 

souboru dalších aktivit souhrnně 

realizovaných v rámci programu: „Z Mělníka 

až do Brna a Králova Pole: Po stopách Jana 

Jindřicha Lucemburského, markraběte 

moravského“. 

Partnery programu připomínkových aktivit 

pak jsou: 
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BLIŽŠÍ INFORMACE K SAMOTNÉ REALIZACI 

NOVÁ SOCHA PRO BRNO bude umístěna před kostelem Nejsvětější Trojice v Brně - Králově Poli a její 

pohled bude směřovat na Mělník, tedy přes silnici na ulici Božetěchova směrem k rohu budovy fary.  

Směrem vlevo od sochy se pak nachází mateřská kartouza v Gamingu, odkud Jan Jindřich povolal  

prvního převora. Za sochou pak bude vystupovat kartuziánský klášter, který Jan Jindřich založil. 

Umístění sochy v prostoru před kostelem Nejsvětější Trojice v Králově Poli je možné považovat za 

velmi důstojné a hodné této osobnosti. Umístění kláštera za zády sochy pak symbolizuje to, že po 

sobě zde také něco zanechal, proto za sochou stojí úspěšné životní dílo Jana Jindřicha v podobě 

kartuziánského kláštera, úspěšného a rozvíjejícího se města Brna a prosperující Moravy. 

Význam této osobnosti a jeho díla v Králově Poli si uvědomovali i naši předkové, když první část  

současné ulice Božetěchovy, na které stojí kostel Nejsvětější Trojice a kartuziánský klášter do roku 

1918 nesla název Třída Markraběte Jana Jindřicha. Založení kláštera, jako základu pro budoucí 

rozkvět Králova Pole nebylo vůbec jednoduchou záležitostí. Nešlo pouze o výstavbu budov a o 

poskytnutí pozemků pro jejich výstavbu, ale také o budoucí ekonomické zajištění jeho provozu, a to 

už vyžadovalo značné majetkové oběti, pro kterou si musel zajistit souhlas i jeho nejbližší rodiny. 

Samotná socha pak nese tyto symboly: 

Markraběcí čepec a markraběcí hermelín – symboly markraběte (originální a jedinečná struktura 

čtverců na hermelínu, která byla vytvořena ve spolupráci s NPÚ pak navazují na symboliku 

červenobílé šachovnice, ze které je tvořena moravská orlice, diagonální umístění ocásků hranostaje 

pak tuto symboliku ještě umocňuje) 

MEČ - symbol rytířství a rytířských cností 

LISTINA  - zákládající listina kartuziánského kláštera s uvedením textu „Stat Crux“ – jedná se o 

zkrácené motto kartuziánů „“Stat crux dum volvitur orbis“ (Kříž prvně stojí, i když se svět kymácí), 

Druh písma pro text na listině vychází z písma, kterým je sepsána zakládající listina kláštera v Králově 

Poli. Pečetě na listině pak znárodňují 4 pečetě (Jana Jindřicha a jeho synů) na zakládající listině 

kartuziánského kláštera v králově poli. 

VINNÁ VĚTEV – vinařská symbolika, v širším kontextu pak také odkazuje hodnotové vnímání a  

symbolicky pak v kontextu chronologie ztvárňuje životní cestu Jana Jindřicha. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Strana 13 / 41



 

Postava sochy pak směřuje směrem k městu Mělník, nakročená pravá noha pak přesně směřuje 

k mělnickému zámku, kde se Jan Jindřich narodil. 
 

Materiálové provedení se předpokládá tvrdý pískovec. Výsledné provedení sochy pak také 

reflektuje požadavky Národního památkového ústavu v Brně, se kterým je příprava sochy 

průběžně konzultována. 

UNIKÁTNÍ, TEMATICKY ORIGINÁLNÍ A JEDINEČNÝ SOUBOR SOCH 

 

NOVÁ SOCHA PRO MORAVU – NOVÁ SOCHA PRO BRNO bude v širším kontextu součástí unikátního, 
tematicky originálního soboru soch, který bude tvořit 
společně se SOCHOU umístěnou na Mělníku.  
NOVÁ SOCHA PRO ČECHY – NOVÁ SOCHA PRO MĚLNÍK - 
Jan Jindřich Lucemburský, rodák mělnický a markrabě 
moravský bude umístěná na Mělníku, v rodišti Jana 
Jindřicha Lucemburského. Socha umístěná na Mělníku, v 
rodišti Jana Jindřicha, bude svůj pohled směřovat na Brno 
jako na životní dílo a úspěšné působiště Jana Jindřicha, 
zakladatele větve moravských Lucemburků, kde je také 
pochován. Socha na Mělníku bude umístěna mezi zámkem, 
kde se Jan Jindřich narodil a kostelem sv. Petra a Pavla, při 
hlavním vstupu do kostela na ulici Svatováclavská.  
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Pro úplnost nutno dodat, že projekt „NOVÁ SOCHA PRO ČECHY – NOVÁ SOCHA PRO MĚLNÍK“ není 
součástí řešeného záměru pro Brno, i když bude stejná, pouze v zrcadlovém provedení. 
 

VINICE SV. VÁCLAVA  |  Jan Jindřich po vzoru svého staršího bratra Karla IV. měl ve velké úctě 
českého světce sv. Václava, o kterém je také známo, že již v dětství pomáhal při práci na vinici. Jako 
jediný český panovník tak pracoval fyzicky přímo ve vinici. Jan Jindřich se spolu se svým bratrem 
Karlem IV. významným způsobem zasloužili o rozkvět vinařství a vinohradnictví u nás. Vinařská 
tematika je V tomto případě zcela příznačným symbolem. 
 

ZAJÍMAVOST  |  Osa vzájemného pohledu 2 soch vede přes Svatováclavskou vinici ve Dřísech, kde sv. 
Václav pracoval ve vinici, dále např. také kolem chrámu sv. Barbory v Kutné Hoře nebo přes poutní 
místo na Zelené Hoře 
 
NOVÁ SOCHA PRO BRNO – Jan Jindřich Lucemburský, markrabě moravský 
umístěná v Brně - Králově Poli pak bude svůj pohled směřovat na město Mělník, ze svého úspěšného 
působiště bude tedy svůj pohled směřovat k rodišti, odkud Jan Jindřich na Moravu přišel.  Za sochou 
tak bude stát životní dílo Jana Jindřicha - Kartuziánský klášter, Královo Pole, město Brno a Morava.  
 
Vznikne tak unikátní, tematicky originální a jedinečný soubor soch, které budou stejné, odlišovat se 
budou pouze zrcadlovým provedením. Sochy budou umístěny od sebe ve vzdálenosti 200 km.   
 

 
Odpovědným realizátorem přípravy, výroby a instalace NOVÉ SOCHY PRO MORAVU – NOVÉ 

SOCHY PRO BRNO je Královopolský spolek vinařů a pěstitelů, z.s., řádný člen Svazu vinařů ČR.  

Záměr přípravy a realizace NOVÉ SOCHY PRO MORAVU – NOVÉ SOCHY PRO BRNO je ve shodě se 

činnostmi spolku směřujícími k naplnění účelů a cílů spolku deklarovaných ve Stanovách spolku, kde 

je m.j. také uvedeno:  „Činnost spolku v duchu kulturně historických tradic bude směřovat 

především k poctě  a propagaci osobnosti Jana Jindřicha Lucemburského a rodu Lucemburků 

obecně, k posilování úcty ke svatováclavské tradici a v tomto duchu k propagaci vinařství,  

pěstitelství a témat týkajících se ekologického hospodaření, ochrany životního prostředí a zdravého 

životního stylu. Cílem spolku je pokračovat v tradici našich předků, u nichž bylo vinařství a víno 

spojováno s optimismem, kulturou, přátelstvím, veselou náladou a dobrou pohodou.“ 

Královopolský spolek vinařů a pěstitelů, z.s. 

Řádný člen Svazu vinařů ČR 

Poděbradova 156/5, 612 00 Brno 
 

Ing. Marian Charvát, předseda  
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NOVÁ SOCHA PRO MORAVU - NOVÁ SOCHA PRO BRNO – NOVÁ SOCHA V KRÁLOVĚ POLI,  

BUDE SLAVNOSTNĚ ODHALENA V ROCE 2025  

PŘI PŘÍLEŽITOSTI PŘÍPOMÍNKY VÝZNAMNÝCH VÝROČÍ: 

 

 

650 let  |   založení kartuziánského kláštera 
                    s kostelem Nejsvětější Trojice 
                    v Králově Poli a úmrtí jeho zakladatele 

Jana Jindřicha Lucemburského 
 

670 let  |  Jan Jindřich vydal viniční řád pro Moravu 
 

680 let  |  Jan Jindřich získal rytířský pás 
 

690 let  |  Jan Jindřich vévodou korutanským  
                   a tyrolským 
 
 
Jan Jindřich Lucemburský  
 

* 12. února 1322, Mělník   † 12. listopadu 1375, Brno 
 

Jan Jindřich Lucemburský se narodil 12. února 1322 

na Mělníku jako syn Jana Lucemburského a Elišky 

Přemyslovny. Poté, co mu jeho starší bratr Karel IV. 

26. prosince roku 1349 udělil lénem Moravu, hned v 

lednu roku 1350 přesídlil i se svou, tehdy již druhou, 

manželkou Markétou Opavskou do Brna, které si 

zvolil za své markraběcí sídelní město. Tímto zde 

začalo období nebývalého rozkvětu, které je také 

právem nazýváno zlatým obdobím Moravy, za 

vlády Moravských Lucemburků. 

Město Brno bylo tehdy strategické už pro svoji 

polohou, z níž bylo možné ovládnout rovinatou 

část jižní Moravy směrem k tehdy neklidným 

rakouským hranicím. Patřilo ale také k 

hospodářsky nejsilnějším městům, které bylo 

schopné vytvořit zázemí pro sídlo markraběcí vlády 

a dvora. Brno se tak stalo ve 14. století sídlem 

moravských markrabat, řadilo se k větším městům 

zemí Koruny české a prožívalo svůj nebývalý 

rozkvět.  

 

   
 

NOVÁ SOCHA PRO BRNO 
 
 

   

  JAN JINDŘICH LUCEMBURSKÝ 
  MARKRABĚ MORAVSKÝ 
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Neprodleně poté, co se Jan Jindřich stal markrabětem 

moravským, přichází do Brna, které si zvolil za své 

markraběcí sídelní město. Hned po svém příchodu do Brna 

zde Jan Jindřich založil zakládací listinou ze dne 2. února 

1350 augustiniánský klášter, do kterého umístil rodové 

pohřebiště, kde je stejně jako Jan Jindřich pochován i jeho 

nejstarší syn Jošt Lucemburský „Moravský“. Význam 

založeného augustiniánského kláštera Janem Jindřichem 

v Brně byl později umocněn také tím, že jako důležitým 

mezikrokem pro vznik samostatného biskupství 

brněnského vzniklo v Brně nejprve augustiniánské opatství. 

Augustiniánům se tak dostalo výjimečného postavení: 

Klášter získal od papeže právo na titul takzvaného 

infulovaného opata, tedy označení, které jinak jakožto 

žebravý řád běžně nepoužívá.  

V Brně pak dodnes sídlí historicky jediné augustiniánské opatství na světě. Význam a přínos 

augustiniánů v Brně je pak všeobecně znám například už i tím, že jedním z tamních opatů byl i slavný 

zakladatel genetiky Gregor Johann Mendel. V této souvislosti je možné také zmínit, že současný 

papež Lev XIV. je prvním papežem pocházejícím z řádu augustiniánů. 

Jan Jindřich musel na Moravě zcela od začátku vytvářet systém 

správy této země, která se počítala za říšské knížectví 

(podléhající české koruně). V Brně si vytvořil markraběcí dvůr a 

začal se pilně věnovat hospodaření. Systematicky se mu dařilo 

skupovat hrady a městečka po celé zemi, čímž ve skutečnosti 

získával spolehlivé opěrné body po celé zemi. Velkou roli zde 

hrála vzájemná důvěra a spolupráce s jeho starším bratrem 

Karlem IV., který sice Janu Jindřichovi, jakožto markraběti, 

neponechal jedno zásadní právo – a to zahraniční diplomacii. 

Sám Jan Jindřich přijal omezení svých ambicí směrem do 

zahraničí v klidu a raději se soustředil na vnitřní politiku, což se 

ukázalo jako přínosné.  Na druhou stranu mu starší bratr  

Karel ponechal víceméně všechny zeměpanské pravomoci včetně výběru daní od královských (či 

markraběcích) měst včetně největších sídel Brna, Olomouce, Znojma a Jihlavy. S mocným císařem za 

zády pak neměl problém udržovat v zemi mír, protože šlechtici dobře věděli, že v případě 

závažnějších sporů by královská vojska kdykoliv zasáhla v 

Janův prospěch. Vzájemná symbióza 2 bratrů fungovala 

oboustranně výhodně a zcela jistě z toho těžila i celá 

Morava, která vlády Jana Jindřicha zažívala období 

nebývalého rozkvětu. Jan Jindřich se velice podobal svému 

staršímu bratrovi a dobře chápal, že diplomacií mnohdy 

dosáhne víc než zbraněmi a při řešení sporů se tímto také 

řídil. Když však bylo nutné sáhnout k vojenskému řešení, pak 

se toho nebál. Období jeho vlády na Moravě je pak právem 

možné považovat za období silné a přitom klidné, moudré a 

hospodárné vlády. Jelikož byl jeho starší bratr zaměstnán 

náročnou říšskou politikou, tak při svých častých cestách do  
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říše opakovaně svěřoval správu celé Koruny české právě do rukou mladšího bratra Jana Jindřicha. 

Vzájemná symbióza fungovala oboustranně výhodně. Jan Jindřich zobytnil a rozšířil hrad Špilberk, 

který tak přizpůsobil pro výkon markraběcího úřadu. Hrad Veveří, kde Jan Jindřich přijímal i 

zahraniční návštěvy pak po vzoru hradu Karlštejn přestavěl na zemskou pokladnici a v Králově Poli 

si Jan Jindřich zřídil svoji venkovskou rezidenci, kde trávil svůj volný čas.  Po roce 1360 pak zde i často 

pobýval, neboť zde bylo datováno několik listin z období jeho vlády.  

Za významnou událost je možné považovat založení zdejšího kartuziánského kláštera s kostelem 

Nejsvětější Trojice (dnes farního kostela), který na sklonku svého života Jan Jindřich založil na místě 

své rezidence v Králově Poli. K založení samotného kláštera došlo na základě dohody a podpisu 

zakládací listiny kartouzy v Králově Poli, která byla založena jako první na Moravě a teprve druhá v 

českých zemích, dne 13. srpna 1375. Toto dílo je pak považováno za poslední významné dílo, které 

založil za svého života. 

Zvětšení markraběcího majetku na Moravě za vlády Jana Jindřicha:  

(podle mapky L. Švestkové kreslené pro monografii J. Mezníka / 2001 / zpracoval M. Charvát) 

 

 

 

DALŠÍ POPIS ZÁMĚRU A DŮVODY ZVLÁŠTNÍHO ZŘETELE 

NOVÁ SOCHA PRO MORAVU – NOVÁ SOCHA PRO BRNO | Jan Jindřich Lucemburský, markrabě 

moravský, je realizovaná k poctě moravského markraběte, který se ve 14. století významným 

způsobem zasloužil o nejen nebývalý rozkvět města Brna, ale také celé Moravy.  

Kromě dalších aktivit a vydaných nařízení, která vedla k prosperitě a úspěšnému rozvoji města Brna, 

také dbal o zvyšování kvality života s trvalou péči o zlepšování životního prostředí ve městě Brně. 

V širším kontextu pak nevšední charakter měli v jeho předvídatelném programu jistě i oficiality 

spojené s pravidelným chodem vnitropolitického života tehdejší Moravy: dvakrát ročně se – střídavě 
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v Brně a v Olomouci – scházela shromáždění pánů rytířů, duchovenstva a zástupců zeměpanských 

měst, která projednávala zemské zákony schvalovala zvláštní berně a řešila majetková práva, popř. 

rozhodovala i o svolání zemské hotovosti. Tato colloquia generale neboli curia generalis se obvykle 

konala za předsednictví markraběte a za účasti opavského vévody a olomouckého biskupa. Jan 

Jindřich se spolu se svým starším bratrem Karlem IV.  také významným způsobem zasloužili o rozvoj 

vinohradnictví a vinařství na Moravě. V roce 1355 Jan Jindřich vydal vzorový viniční řád pro Moravu. 

V roce 2025 si pak připomeneme již 670. výročí od této významné události. Jelikož je Jihomoravský 

kraj stále významným vinařským a vinohradnickým regionem, je zvolená vinařská symbolika 

srozumitelným a propojujícím tématem ve vztahu k významnému a úspěšnému období v historii 

Moravy.  

NOVÁ SOCHA PRO BRNO bude umístěna v Brně – Králově Poli, při příležitosti 650. výročí úmrtí této 

osobnosti, v předprostoru kostela Nejsvětější Trojice na ulici, která dříve nesla název Třída 

Markraběte Jana Jindřicha. Slavnostní odhalení sochy, které se bude konat za účasti biskupa 

brněnské diecéze je plánováno v termínu 14. září 2025. NOVÁ SOCHA PRO MORAVU – NOVÁ SOCHA 

PRO BRNO bude instalovaná v místech, kde markrabě Jan Jindřich rád pobýval a kde na sklonku 

svého života, přesně před 650. lety, založil kartuziánský klášter s kostelem Nejsvětější Trojice, dnes 

farním kostelem v Králově Poli. 

 

Projekt „NOVÁ SOCHA  PRO MORAVU – NOVÁ 

SOCHA PRO BRNO - Jan Jindřich Lucemburský, 

markrabě moravský“ je realizován v rámci 

souboru dalších aktivit souhrnně 

realizovaných v rámci programu: „Z Mělníka 

až do Brna a Králova Pole: Po stopách Jana 

Jindřicha Lucemburského, markraběte 

moravského“. 

Partnery programu připomínkových aktivit 

pak jsou: 
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BLIŽŠÍ INFORMACE K SAMOTNÉ REALIZACI 

NOVÁ SOCHA PRO BRNO bude umístěna před kostelem Nejsvětější Trojice v Brně - Králově Poli a její 

pohled bude směřovat na Mělník, tedy přes silnici na ulici Božetěchova směrem k rohu budovy fary.  

Směrem vlevo od sochy se pak nachází mateřská kartouza v Gamingu, odkud Jan Jindřich povolal  

prvního převora. Za sochou pak bude vystupovat kartuziánský klášter, který Jan Jindřich založil. 

Umístění sochy v prostoru před kostelem Nejsvětější Trojice v Králově Poli je možné považovat za 

velmi důstojné a hodné této osobnosti. Umístění kláštera za zády sochy pak symbolizuje to, že po 

sobě zde také něco zanechal, proto za sochou stojí úspěšné životní dílo Jana Jindřicha v podobě 

kartuziánského kláštera, úspěšného a rozvíjejícího se města Brna a prosperující Moravy. 

Význam této osobnosti a jeho díla v Králově Poli si uvědomovali i naši předkové, když první část  

současné ulice Božetěchovy, na které stojí kostel Nejsvětější Trojice a kartuziánský klášter do roku 

1918 nesla název Třída Markraběte Jana Jindřicha. Založení kláštera, jako základu pro budoucí 

rozkvět Králova Pole nebylo vůbec jednoduchou záležitostí. Nešlo pouze o výstavbu budov a o 

poskytnutí pozemků pro jejich výstavbu, ale také o budoucí ekonomické zajištění jeho provozu, a to 

už vyžadovalo značné majetkové oběti, pro kterou si musel zajistit souhlas i jeho nejbližší rodiny. 

Samotná socha pak nese tyto symboly: 

Markraběcí čepec a markraběcí hermelín – symboly markraběte (originální a jedinečná struktura 

čtverců na hermelínu, která byla vytvořena ve spolupráci s NPÚ pak navazují na symboliku 

červenobílé šachovnice, ze které je tvořena moravská orlice, diagonální umístění ocásků hranostaje 

pak tuto symboliku ještě umocňuje) 

MEČ - symbol rytířství a rytířských cností 

LISTINA  - zákládající listina kartuziánského kláštera s uvedením textu „Stat Crux“ – jedná se o 

zkrácené motto kartuziánů „“Stat crux dum volvitur orbis“ (Kříž prvně stojí, i když se svět kymácí), 

Druh písma pro text na listině vychází z písma, kterým je sepsána zakládající listina kláštera v Králově 

Poli. Pečetě na listině pak znárodňují 4 pečetě (Jana Jindřicha a jeho synů) na zakládající listině 

kartuziánského kláštera v králově poli. 

VINNÁ VĚTEV – vinařská symbolika, v širším kontextu pak také odkazuje hodnotové vnímání a  

symbolicky pak v kontextu chronologie ztvárňuje životní cestu Jana Jindřicha. 
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Postava sochy pak směřuje směrem k městu Mělník, nakročená pravá noha pak přesně směřuje 

k mělnickému zámku, kde se Jan Jindřich narodil. 
 

Materiálové provedení se předpokládá tvrdý pískovec. Výsledné provedení sochy pak také 

reflektuje požadavky Národního památkového ústavu v Brně, se kterým je příprava sochy 

průběžně konzultována. 

UNIKÁTNÍ, TEMATICKY ORIGINÁLNÍ A JEDINEČNÝ SOUBOR SOCH 

 

NOVÁ SOCHA PRO MORAVU – NOVÁ SOCHA PRO BRNO bude v širším kontextu součástí unikátního, 
tematicky originálního soboru soch, který bude tvořit 
společně se SOCHOU umístěnou na Mělníku.  
NOVÁ SOCHA PRO ČECHY – NOVÁ SOCHA PRO MĚLNÍK - 
Jan Jindřich Lucemburský, rodák mělnický a markrabě 
moravský bude umístěná na Mělníku, v rodišti Jana 
Jindřicha Lucemburského. Socha umístěná na Mělníku, v 
rodišti Jana Jindřicha, bude svůj pohled směřovat na Brno 
jako na životní dílo a úspěšné působiště Jana Jindřicha, 
zakladatele větve moravských Lucemburků, kde je také 
pochován. Socha na Mělníku bude umístěna mezi zámkem, 
kde se Jan Jindřich narodil a kostelem sv. Petra a Pavla, při 
hlavním vstupu do kostela na ulici Svatováclavská.  
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Pro úplnost nutno dodat, že projekt „NOVÁ SOCHA PRO ČECHY – NOVÁ SOCHA PRO MĚLNÍK“ není 
součástí řešeného záměru pro Brno, i když bude stejná, pouze v zrcadlovém provedení. 
 

VINICE SV. VÁCLAVA  |  Jan Jindřich po vzoru svého staršího bratra Karla IV. měl ve velké úctě 
českého světce sv. Václava, o kterém je také známo, že již v dětství pomáhal při práci na vinici. Jako 
jediný český panovník tak pracoval fyzicky přímo ve vinici. Jan Jindřich se spolu se svým bratrem 
Karlem IV. významným způsobem zasloužili o rozkvět vinařství a vinohradnictví u nás. Vinařská 
tematika je V tomto případě zcela příznačným symbolem. 
 

ZAJÍMAVOST  |  Osa vzájemného pohledu 2 soch vede přes Svatováclavskou vinici ve Dřísech, kde sv. 
Václav pracoval ve vinici, dále např. také kolem chrámu sv. Barbory v Kutné Hoře nebo přes poutní 
místo na Zelené Hoře 
 
NOVÁ SOCHA PRO BRNO – Jan Jindřich Lucemburský, markrabě moravský 
umístěná v Brně - Králově Poli pak bude svůj pohled směřovat na město Mělník, ze svého úspěšného 
působiště bude tedy svůj pohled směřovat k rodišti, odkud Jan Jindřich na Moravu přišel.  Za sochou 
tak bude stát životní dílo Jana Jindřicha - Kartuziánský klášter, Královo Pole, město Brno a Morava.  
 
Vznikne tak unikátní, tematicky originální a jedinečný soubor soch, které budou stejné, odlišovat se 
budou pouze zrcadlovým provedením. Sochy budou umístěny od sebe ve vzdálenosti 200 km.   
 

 
Odpovědným realizátorem přípravy, výroby a instalace NOVÉ SOCHY PRO MORAVU – NOVÉ 

SOCHY PRO BRNO je Královopolský spolek vinařů a pěstitelů, z.s., řádný člen Svazu vinařů ČR.  

Záměr přípravy a realizace NOVÉ SOCHY PRO MORAVU – NOVÉ SOCHY PRO BRNO je ve shodě se 

činnostmi spolku směřujícími k naplnění účelů a cílů spolku deklarovaných ve Stanovách spolku, kde 

je m.j. také uvedeno:  „Činnost spolku v duchu kulturně historických tradic bude směřovat 

především k poctě  a propagaci osobnosti Jana Jindřicha Lucemburského a rodu Lucemburků 

obecně, k posilování úcty ke svatováclavské tradici a v tomto duchu k propagaci vinařství,  

pěstitelství a témat týkajících se ekologického hospodaření, ochrany životního prostředí a zdravého 

životního stylu. Cílem spolku je pokračovat v tradici našich předků, u nichž bylo vinařství a víno 

spojováno s optimismem, kulturou, přátelstvím, veselou náladou a dobrou pohodou.“ 

Královopolský spolek vinařů a pěstitelů, z.s. 

Řádný člen Svazu vinařů ČR 

Poděbradova 156/5, 612 00 Brno 
 

Ing. Marian Charvát, předseda  
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Rozpočtové opatření v  tis.Kč

 kapitálové výdaje - přesun                                                                                                                                          

ORJ  § Položka ÚZ ORG Věcná náplň Upr. rozpočet Úprava Rozpočet 

18.08.2025 rozpočtu + - po  změně

7300 3326 6127 3006 Nestavební investice OK 2 711 -200 2 511

7300 3326 6322 300699 Investiční transfery OK 0 200 200
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Smlouva č.: ……………… 
 

Smlouva  
o poskytnutí individuální investiční dotace z rozpočtu města Brna v roce 2025 

(dále jen „smlouva“) 
 

I. Smluvní strany 

 
Poskytovatel: Statutární město Brno 
  Dominikánské náměstí 196/1, Brno-město, 602 00 Brno 2 
  IČO: 44992785 DIČ: CZ44992785 
  zastoupené primátorkou města Brna JUDr. Markétou Vaňkovou 

K podpisu smlouvy ve věcech smluvních a k jednání byla na zasedání Zastupitelstva 
města Brna č. Z…/…… konaném dne ………… 2025 pověřena Mgr. Kateřina 
Vorlíčková, vedoucí Odboru kultury MMB  
Ve věcech technických je oprávněn jednat Mgr. Tomáš Štěpánek, vedoucí Oddělení 
kulturních služeb Odboru kultury MMB   
(dále ve smlouvě jen „poskytovatel“) 

 
Příjemce: Královopolský spolek vinařů a pěstitelů, z.s. 
  Poděbradova 156/5, Královo Pole, 612 00 Brno 
  IČO: 17380057 
  Zastoupený: Ing. Bc. Marian Charvát, předseda spolku 
  Bankovní spojení: Fio Banka, a.s. 

Číslo účtu: 2502280144/2010 
  (dále ve smlouvě jen „příjemce“) 
 
uzavírají níže uvedeného dne, měsíce a roku v souladu s ustanovením § 159 zákona č. 500/2004 Sb., 

správního řádu, ve znění pozdějších předpisů, tuto 
 

veřejnoprávní smlouvu o poskytnutí účelové investiční dotace z rozpočtu města Brna. 
 
 

II. Předmět a účel smlouvy 
 
1. Předmětem smlouvy je úprava vzájemných práv a povinností smluvních stran při poskytnutí 

individuální investiční dotace (dále jen „dotace“), z rozpočtu poskytovatele příjemci za účelem 
úhrady investičních nákladů na realizaci sochy Jana Jindřicha Lucemburského (dále jen 
„projekt“), a to na základě žádosti evidované pod č. j. 0404815. 
 

2. Poskytnutí dotace je v souladu se zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění 
pozdějších předpisů, a se zákonem č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, 
ve znění pozdějších předpisů.  

 

3. Dotace je ve smyslu zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně 
některých zákonů (zákon o finanční kontrole), ve znění pozdějších předpisů, veřejnou finanční 
podporou a vztahují se na ni ustanovení tohoto zákona. 

 

4. Dotace je poskytována jako podpora de minimis dle Nařízení Komise (EU) č. 2023/2831 ze dne 
13. prosince 2023 o použití čl.107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu 
de minimis, uveřejněného v Úředním věstníku Evropské unie L2831 dne 15. prosince 2023. 
Příjemce odpovídá za dodržení podmínek pro poskytnutí veřejné podpory v režimu de minimis.  

 

5. Dotace je slučitelná  s podporou  poskytnutou  z rozpočtů  jiných  územních  samosprávných  celků, 
státního  rozpočtu  nebo  strukturálních  fondů  Evropské  unie,  pokud  to  pravidla  pro poskytnutí 
těchto podpor nevylučují. 

 

6. V případě, že příjemce bude poskytovat výhody třetím subjektům a tyto výhody budou naplňovat 
znaky veřejné podpory, je příjemce povinen postupovat v souladu s příslušnými předpisy v oblasti 
veřejné podpory. 
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7. V případě rozdělení příjemce podpory na dva či více samostatné podniky v období 3 let od nabytí 
účinnosti této smlouvy je příjemce podpory povinen neprodleně po rozdělení kontaktovat 
poskytovatele a kompetentní koordinační orgán v oblasti veřejné podpory za účelem sdělení 
informace, jak podporu de minimis poskytnutou dle této smlouvy rozdělit v Centrálním registru 
podpor malého rozsahu. Při nesplnění dané povinnosti se příjemce vystavuje případnému odejmutí 
předmětné podpory. 

 
 

III. Výše a podmínky použití dotace 
 
1. Poskytovatel se zavazuje poskytnout příjemci dotaci v celkové výši 200 000 Kč za účelem úhrady 

způsobilých investičních nákladů příjemce přímo souvisejících s realizací projektu uvedeného 
v čl. II. odst. 1 této smlouvy v čl. II. odst. 1 smlouvy v roce 2024, a to konkrétně na výrobu 
a instalaci sochy dle návrhu a v místě v souladu s žádostí o dotaci. 
 

2. Dotace bude poskytnuta příjemci v jedné splátce nejpozději do 30 dnů od účinnosti smlouvy na číslo 
účtu uvedené v záhlaví smlouvy. 

 

3. Dotaci lze použít pouze na způsobilé náklady, které splňují všechny následující podmínky: 
 

a) Příjemci vznikly v období od 1. 1. 2025 do 31. 12. 2025 a byly příjemcem uhrazeny do 31. 12. 
2025 (období čerpání dotace). 

b) Byly vynaloženy v souladu s účelovým určením dotace, zejména dle čl. II. odst. 1, čl. III. odst. 1. 
a ostatními podmínkami smlouvy. 

c) Vyhovují zásadám účelnosti, efektivnosti a hospodárnosti dle zákona č. 320/2001 Sb., 
o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů (zákon o finanční kontrole). 

 
 

IV. Práva a povinnosti smluvních stran 
 
1. Příjemce se zavazuje, že: 
 

a) Nepřevede svá práva a povinnosti z této smlouvy na jinou osobu, resp. nepřevede poskytnutou 
dotaci na jiný právní subjekt. 

b) Zajistí realizaci sochy Jana Jindřicha Lucemburského nejpozději do konce termínu čerpání 
dotace v souladu s čl. III. 

c) Bude garantovat zachování sochy Jana Jindřicha Lucemburského dle této smlouvy min. 
po dobu 10 let od jejího dokončení. 

d) Bude vést a sledovat odděleně v účetní evidenci čerpání prostředků dotace. 
e) Bude kalkulovat všechny náklady bez daně z přidané hodnoty v případě, že má nárok na její 

odpočet. 
 
2. Příjemce je povinen nejpozději do 15. 1. 2026 předložit poskytovateli řádné a úplné vyúčtování 

dotace nebo toto vyúčtování v této lhůtě předložit k poštovní přepravě. Příjemce je rovněž povinen 
vrátit případnou nepoužitou část prostředků dotace na účet poskytovatele takto: 
 

- č. 111 211 222/0800, var. symbol: číslo této smlouvy uvedené na 1. stránce vpravo nahoře, 
v případě, že vrácení dotace či její části se uskuteční do konce roku 2025; 

 
- č. 111 350 222/0800, pokud vrácení dotace či její části se uskuteční v termínu od 1. 1. 2026 

do 28. 2. 2026, var. symbol: 64022229, v předmětu se uvede číslo této smlouvy; 
 

- č. 111 158 222/0800, pokud k vrácení dotace či její části dojde po 28. 2. 2026, var. symbol: 
číslo této smlouvy uvedené na 1. stránce vpravo nahoře. 

 

3. Vyúčtování dotace bude obsahovat: 
 

a) Celkový přehled o tom, jaké finanční prostředky byly příjemcem využity na všechny náklady 
související s realizací sochy dle této smlouvy (v členění výše částky a účel výdaje). 

Strana 38 / 41



3 
 

b) Kopie prvotních dokladů prokazujících využití dotace dle podmínek této smlouvy. Originály 
dokladů musí příjemce předložit k nahlédnutí poskytovateli v případě, že jej k tomu 
poskytovatel vyzve. Originály dokladů i jejich kopie příjemce dotace označí textem 
„Hrazeno z dotace z rozpočtu města Brna, č. dot. smlouvy … v částce … Kč" 

c) Prokázání úhrady prvotních dokladů: 
Úhradu plateb v hotovosti (doklady: zjednodušený daňový doklad – paragon, faktura, 
smlouva nebo objednávka) je nutno doložit výdajovým pokladním dokladem; 
Úhradu bezhotovostních plateb (doklady: faktura, smlouva nebo objednávka), je nutno 
doložit kopií výpisu z bankovního účtu příjemce (pokud jde o jiný účet než uvedený v záhlaví 
smlouvy, příjemce doloží doklad o vedení tohoto účtu). 

d) Závěrečnou zprávu obsahující zejm. stručný popis průběhu realizace sochy a vynaložené 
finanční prostředky, celkové vyhodnocení splnění účelu projektu, způsob prezentace, 
fotografie dokumentující podobu sochy a umístění (např. fotografie, předávací protokoly 
zhotovené sochy apod.). 

e) Fyzické a právnické osoby, které vedou účetnictví v plném nebo zjednodušeném rozsahu, 
předloží podpisem oprávněné osoby opatřenou část účetního deníku nebo hlavní knihy 
dokládající zaúčtování veškerých dokladů použitých k vyúčtování dotace. Podmínka „vést 
a sledovat odděleně v účetní evidenci čerpání prostředků dotace“ viz čl. IV. odst. 1. bude 
splněna sledováním čerpání dotace v rámci střediska, zakázky nebo zavedením analytické 
evidence příslušných účtů. 

f) Příjemci, kteří vedou daňovou evidenci, nebo příjemci, kteří mohou vést dle § 1f zákona 
č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, jednoduché účetnictví, prokáží 
zavedení všech dokladů použitých k vyúčtování dotace do peněžního deníku (deník příjmů 
a výdajů) opatřeného podpisem oprávněné osoby. Příjemci, kteří uplatňují výdajový paušál, 
nebo příjemci, kteří jsou přihlášeni k platbě paušální daně, nebo příjemci, kteří nevedou 
účetnictví, doloží čestné prohlášení o této skutečnosti a doklady, kterými bude dotace 
vyúčtována, vše opatřené podpisem oprávněné osoby; 

g) doklady prokazující zařazení (evidenci) dlouhodobého majetku příjemcem. 
 
4. Odbor kultury MMB je oprávněn písemným oznámením dodatečně stanovit náhradní termín ne delší 

než 30 dní pro předložení vyúčtování v případě prodlení příjemce s předložením řádného vyúčtování 
dotace. 
 

5. Příjemce prohlašuje že zhotoví a umístí sochu dle této smlouvy na vlastní nebezpečí a odpovědnost 
a jako vlastník garantuje její ponechání v bezvadném stavu min. po dobu 10 let po jejím dokončení 
dle předloženého návrhu (udržitelnost).  Veškerá případná autorská práva (licence apod.) vztahující 
se k návrhu případně realizaci sochy budou příjemcem dotace na jeho náklady a odpovědnost 
vypořádána. 

 
 

V. Další povinnosti příjemce 
 
1. Příjemce se zavazuje uvádět na všech tištěných i elektronických materiálech souvisejících 

s realizací projektu (např. publikace, časopisy, noviny, sborníky, propagační materiály všeho druhu, 
webové stránky, sociální sítě), že se projekt uskutečňuje za finanční podpory města Brna 
a současně logo statutárního města Brna. Použití loga je příjemci povoleno již uzavřením smlouvy, 
příjemce je současně povinen používat logo v souladu s Logomanuálem města Brna. Logomanuál 
města Brna je uveřejněn na webových stránkách města Brna https://www.brno.cz/w/logo. 
 

2. Příjemce je povinen oznámit, že dotaci bude čerpat z jiného účtu, než je uveden v záhlaví smlouvy. 
Součástí tohoto oznámení budou i dokumenty prokazující vlastnictví účtu příjemcem. 

 
 

VI. Kontrola 
 
1. Příjemce je povinen umožnit poskytovateli v souladu se zákonem č. 320/2001 Sb. provedení 

průběžné a následné veřejnosprávní kontroly nakládání s veřejnými prostředky z poskytnuté dotace, 
jejich použití k účelu dle této smlouvy a předložit při kontrole všechny požadované doklady. Kontrolu 
provádí zpravidla Odbor kultury MMB, případně jiný orgán určený poskytovatelem. Příjemce je 
povinen poskytnout součinnost osobám provádějícím kontrolu. 
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2. Příjemce je povinen po dobu 10 let od ukončení čerpání dotace dle této smlouvy archivovat originály 

dokladů prokazujících čerpání dotace. 
 

3. Příjemce je povinen na vlastní náklad a nebezpečí po dobu udržitelnosti zjednat nápravu v případě, 
že při kontrole sochy poskytovatelem na místě bude zjištěno, že je socha poškozena, 
znehodnocena oproti stavu při jejím předání. Poškozením se rozumí zejména zásahy / vstupy 
do jeho celistvosti, či částí třetími osobami, vandalismus - mechanické poškození povrchů sochy 
atd. 

 

4. Příjemce se zavazuje, že po dobu udržitelnosti, bude socha materiálově odolná, stálá vůči působení 
povětrnostních vlivů. V opačném případě je povinen příjemce zjednat nápravu. 

 

5. Zjednání nápravy musí být příjemcem uskutečněno do 30 dnů ode dne doručení výzvy 
poskytovatele k odstranění vadného stavu dle odst. 3. a 4. tohoto článku, nedohodnou-li se smluvní 
strany jinak. 

 
 

VII. Sankce 
 
1. Pokud příjemce v rozporu s touto smlouvou nebo v rozporu s právními předpisy poruší rozpočtovou 

kázeň, tj. neoprávněně použije (zejm. v rozporu s předmětem a účelem dle této smlouvy) 
nebo zadrží poskytnutou dotaci, bude poskytovatel postupovat v souladu s ust. § 22 zákona 
č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů.  
V případě neoprávněného použití či zadržení poskytnuté dotace bude příjemci uložen odvod 
za porušení rozpočtové kázně odpovídající výši neoprávněně použitých či zadržených finančních 
prostředků. 
 

2. Za porušení méně závažné povinnosti smlouvy, u kterého není možno provést nápravu v dodatečně 
stanovené náhradní lhůtě, nebo u kterého příjemce neprovede nápravu ani v dodatečně stanovené 
náhradní lhůtě, bude příjemci v souladu s ust. zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 
územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů, stanoven odvod ve výši 1 % z poskytnuté dotace 
za každé jednotlivé porušení. Za méně závažné porušení povinností smlouvy se považuje porušení 
jakékoli povinnosti dle čl. V. této smlouvy. V případě vícenásobného porušení povinností se odvody 
sčítají. 

 

3. V případě porušení čl. VI. odst. 5 příjemcem, činí sankce 1 000 Kč za každý den prodlení 
s odstraněním vadného stavu.  

 

4. Poskytovatel písemně vyzve příjemce k vrácení dotace nebo její části v jím stanovené lhůtě max. 
30 kalendářních dnů, zjistí-li na základě kontroly, že příjemce porušil povinnost stanovenou právním 
předpisem, která souvisí s účelem, na který byly peněžní prostředky poskytnuty, nedodržel účel 
dotace nebo podmínku, za které byla dotace poskytnuta, u níž nelze vyzvat k provedení opatření 
k nápravě. V rozsahu, v jakém příjemce vrátil dotaci nebo její část, platí, že nedošlo k porušení 
rozpočtové kázně. 

 
 

VIII. Závěrečná ustanovení 
 
1. Změnit či doplnit tuto smlouvu mohou smluvní strany pouze na základě vzájemné dohody formou 

písemných vzestupně číslovaných dodatků podepsaných oprávněnými zástupci smluvních stran. 
 

2. Smlouva nabývá platnosti dnem jejího podpisu oprávněnými zástupci smluvních stran a doručením 
či předáním této smlouvy oběma smluvním stranám, účinnosti dnem uveřejnění v souladu 
se zákonem č. 340/2015 Sb., o zvláštních podmínkách účinnosti některých smluv, uveřejňování 
těchto smluv a o registru smluv (dále jen „zákon o registru smluv“), ve znění pozdějších předpisů. 
Smlouvu v registru smluv uveřejní Poskytovatel. 

 

3. Příjemce podpisem této smlouvy bere na vědomí, že statutární město Brno – Magistrát města Brna 
zpracovává osobní údaje v souladu s nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 
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ze dne 27. dubna 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů 
a o volném pohybu těchto údajů a o zrušení směrnice 95/46/ES (obecné nařízení 
o ochraně osobních údajů). Více informací je umístěno na stránkách https://www.brno.cz/gdpr/. 

 

4. Závazek založený touto smlouvou lze ukončit na základě písemné dohody smluvních stran 
nebo výpovědí. Každá ze smluvních stran je oprávněna závazek z této smlouvy písemně vypovědět 
bez udání důvodu. Výpovědní lhůta je 14 dní a počíná běžet prvním dnem následujícím po dni 
doručení výpovědi druhé smluvní straně. V případě pochybností se má za to, že výpověď byla 
doručena třetím dnem ode dne jejího odeslání. Ve výpovědní lhůtě poskytovatel pozastaví vyplácení 
finančních prostředků. 

 

5. Smlouva se vyhotovuje ve 4 stejnopisech, přičemž Poskytovatel obdrží 3 stejnopisy a Příjemce 
1 stejnopis. 

 
Doložka: 
Poskytnutí dotace a podmínky této smlouvy byly schváleny na zasedání Zastupitelstva města Brna 
č. Z9/..  konaném dne ....... . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V Brně dne        V …….  dne ……. 
 
 
 
 
 
 
 
 
……………………………………..    …………………………………….. 
 
za Poskytovatele              za Příjemce 
Mgr. Kateřina Vorlíčková      Ing. Bc. Marian Charvát 
vedoucí Odboru kultury MMB          předseda spolku 
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